

Н.Н. Федосеева – ст. преподаватель
кафедры государственных и международно-правовых дисциплин
Муромского института Владимирского государственного университета;
научный руководитель – канд. филос. наук, заведующая кафедрой государственных и
международно-правовых дисциплин Муромского института
Владимирского государственного университета **Л.В. Каткова**

БЛОГИ КАК ФОРМА РЕАЛИЗАЦИИ ГРАЖДАНАМИ ПРАВА НА УЧАСТИЕ В УПРАВЛЕНИИ ДЕЛАМИ ГОСУДАРСТВА

В 90-е годы XX века в результате быстрого распространения современных информационных и телекоммуникационных технологий во всех сферах жизнедеятельности общества и государства усилились научные дебаты относительно теории демократии. В современных условиях информатизации существующая представительная демократия трансформируется в модель, которая будет обладать характеристиками и элементами прямой демократии с активным участием граждан в управлении через открытые каналы. Такая форма в иностранной литературе именуется “демократия участия”, когда государственные органы используют виртуальное пространство для реструктуризации, повышения эффективности своей работы, открытого информационного взаимодействия с общественностью.

В таких условиях получила развитие концепция “электронного гражданина (гражданства)” (e-citizenship), когда граждане активно реализуют свои права и исполняют обязанности посредством использования ИТ. “Электронный гражданин” активно использует такой новый инструмент современной демократии, как блог (анг. “*blog*” от “*web log*” – сетевой журнал или дневник событий). Сегодня блоги ведутся всеми активными Интернет-пользователями и представляют новое средство коммуникации (в том числе политической). Блог – это веб-сайт, основное содержимое которого – регулярно добавляемые записи, изображения или мультимедиа. Для блогов характерны недлинные записи временной значимости, отсортированные в обратном хронологическом порядке (последняя запись сверху). Отличия блога от традиционного дневника обуславливаются средой: блоги обычно публичны и предполагают сторонних читателей, которые могут вступать в публичную полемику с автором (в отзывах к блог-записи или в своих блогах). Блогерами называют людей, ведущих блог. Совокупность всех блогеров сети принято называть блогосферой.

Профессор Гарвардской школы права Л. Лессиг так описывает сущность блогов и деятельность блогеров: “Есть такие, кто использует их для того, чтобы просто рассказывать о своей частной жизни. Но многие заняты тем, что читают публичные лекции, обсуждают вопросы общественной важности, критикуют других за ошибочные взгляды, критикуют политиков за принятые решения, предлагают решения очевидных для всех проблем. Блоги создают ощущение виртуального вече. Вече особого, где мы необязательно надеемся собраться все сразу, где разговоры могут быть и несвязанными.

Блоги являются, возможно, наиважнейшей формой несрежиссированного общественного диалога из всех, что мы имеем. Подобные вещи влияют на демократию. Это происходит потому, что “не приходится работать на кого-то, кто контролирует твои действия, на надсмотрщика”. Это верно. Но это воздействует на демократию и иным образом. Все больше граждан выражают свое мнение и отстаивают его письменно, и это меняет отношение людей к вопросам общественной значимости. Несложно ошибаться внутри собственной головы. Гораздо труднее заблуждаться, когда плоды твоих размышлений открыты для критики со стороны. Конечно, редкий человек признает, что его убедили в собственной неправоте. Но еще реже встречаются люди, игнорирующие опровержения своих суждений. Публикация идей, споров и критики укрепляет демократию. Сегодня существует, вероятно, пара миллионов блогов, в которых это происходит. Когда их станет десять миллионов, родится уже нечто необыкновенное, о чем следует сообщить” [1].

Л. Лессиг называет блоги таким же важным инструментом современной американской демократии, как и выборы, он предсказывает, что для публичных людей умение вести блог “превратится в весьма значимое”; со временем повысится его значимость и для частных лиц. Данное мнение Л. Лессига сегодня наглядно подтверждает российская действительность: все общественные деятели – начиная от руководителей страны и заканчивая актерами, музыкантами, спортсменами, – активно ведут свои блоги.

Так, в настоящее время, особую популярность получил видео блог Президента России Д.А. Медведева, число зарегистрированных пользователей которого на февраль 2009 года превысило 10 тыс. человек (электронный адрес в Интернете – www.blog.kremlin.ru). На данном сайте, пользователи имеют возможность получить комментарии последних событий из всех областей современной жизни “из первых рук” главы государства, и поучаствовать в их всенародном обсуждении.

Таким образом, современные реалии диктуют объективные изменения всех существующих форм и методов жизнедеятельности, в том числе и в сфере государства права. Современная демократия благодаря разнообразным информационным и телекоммуникационным технологиям получает новые механизмы привлечения граждан к политическому участию. Одним из таких инструментов в настоящее время выступают блоги, с помощью которых граждане – активные Интернет-пользователи – оказываются вовлеченными в различные общественные процессы. Пока блоги не оказывают существенного влияния на политические процессы, однако их сущностные особенности и тенденции современного развития, по нашему мнению, позволяют им стать действенным механизмом эффективного взаимодействия государства и гражданина.

Литература

1. Лессиг, Л. Свободная культура [Текст] / Лоуренс Лессиг ; пер. с англ. – М. : Прагматика культуры, 2007. – 272 с.